

◆第二课堂

看，他们在闪闪发光！

——盐湖区魏风教育集团禹都学校第三届校园艺术节小记

□记者 陈怡霏 文图

“拉高螺母，随后松手，这样重力势能便转化为动能，带动小车前进。”5月21日，在盐湖区魏风教育集团禹都学校举办的第三届校园艺术节现场，六年级2班的杨晨宇向同学们介绍着自己制作的“重力小车”。与常见的玩具汽车不同，他的小车不用电池便能随时随地“跑”起来。

“我喜欢这样有趣的科学。”杨晨宇说。科技作品只是一个缩影，近年来，盐湖区魏风教育集团禹都学校重视提升学生素养，支持多样化社团建设，推动学生全面发展和个性化成长。本次艺术节活动包括科技、书画作品展和节目表演，邀请家长入校参观，多方面展现该校教育成果。

动手实践让知识更有趣

自制发报机、不会倒的“竹签陀螺”、无法分离的“马德堡半球”……活动现场，孩子们的各种小发明、小实验创意十足。

“我面前的是粉尘爆炸实验装置，通过这一装置，面粉可以充分与火源接触从而引发爆炸，这提醒我们面粉存储要远离明火，这是生活中就能用到的知识。”五年级2班的徐梓赫告诉记者，学以致用让科学学习更简单有趣，也让他对知识的领悟更深。

在“静电飞花”实验展台前，三年级4班的霍艺萱通过摩擦起电的方式，和大家分享“人体是导电”的这一知识点。“通过这些神奇的科学小实验，我们学习了更多课内外知识，提高了动手能力。”

让学生产生兴趣是培养科学素养的第一步。在另一侧展台，孩子们组装搭建的机器人形态各异、功能多样，成为活动现场一处亮眼的风景。“只看课本是不够的，我们还需要动手实践，理解现象背后的原理，让学习更有乐趣。”杨晨宇说。

文艺表演点燃全场

情景剧《大禹治水》、舞蹈《活力少年》、歌舞《梦想的翅膀》……活动中，孩子们活力四射，动感十足，用精彩的节目表演展现新时代少年们的昂扬风采，充分体现了该校美育教育成果。

“大禹的不朽精神，传承在‘多彩校园’里；大禹的千年遗风，也吹拂在这里……”在情景剧《大禹治水》中，孩子们以大禹的故事为背景，诠释了该校传承大禹精神的校园文化，展现了“禹小少年”的魅力风采。

此外，篮球社团、爵士舞社团、轮滑



▲情景表演《朝代歌》



◀展示“重力小车”



►体验不会倒的“竹签陀螺”



社团等轮番登台，献上精彩表演，点燃现场气氛，令观众拍手叫好。孩子们在舞台上自信展示，用热情和活力体现了学校社团的发展成效。

在最后的《盐湖抒怀 筑梦未来》节目中，师生们以诗朗诵、合唱和轮滑表演相结合的创新模式，表现出对家乡的热爱，抒发了热爱盐湖、共促发展的集体情感。

该校相关负责人表示，本次艺术节活动旨在为同学们搭建一个自我展示的平台，让孩子们勇于探索，发现自己的闪光点，养成良好的习惯，培养学习兴趣，成长为德智体美劳全面发展的新时代少年。

记者感言

教育应该让每个孩子都“被看见”。通过艺术节活动，孩子们纷纷拿出自己的看家本领，自信登台，在实践中收获了认可和价值，这意义非凡。此外，各学科也在艺术节的背景下得以交融，科技与艺术、德育与智育实现统一。孩子们的学习兴趣被进一步激发，主动思考与表达，朝着成长为“有理想、有本领、有担当”的时代新人目标而迈进。

记者 陈怡霏

夏县庙前镇：统战搭桥助成长 童心探“柿”趣无穷

运城晚报讯 为深入贯彻新时代劳动教育理念，近日，夏县庙前镇统战部门联合杨村党群服务中心，组织辖区内50余名小学生走进西红柿温室大棚，开展研学实践活动。

活动现场，统战干部与党群服务中心志愿者向孩子们讲述杨村党员先锋带

领群众发展大棚经济、脱贫致富的奋斗故事。温室大棚内，农技专家为孩子们讲解西红柿的育苗栽培、温湿度调控等农业科技知识，让孩子们触摸智能灌溉系统，揭开智慧农业的神秘面纱。

在劳动实践环节，孩子们参与西红柿苗移栽、果枝修剪等活动，在实践中

领悟“粒粒皆辛苦”的真谛。

此次活动将课堂延伸至田间地头，旨在让孩子们沉浸式学习现代农业技术。下一步，庙前镇将持续打造特色研学品牌，引导青少年在劳动中锤炼品格，成长为知农爱农的新时代接班人。

(任红星 霍婧)

◆市校动态

我市大中小学思政课一体化建设“1+1+1+1”试点启动

运城晚报讯(记者 杜磊)近日，运城市大中小学思政课一体化建设“1+1+1+1”试点工作在运城学院启动。

启动仪式上，来自4所联盟学校的代表围绕思政课一体化建设思路、实践经验等进行交流。他们结合不同学段学生的认知特点与成长规律，分享在课程衔接、教学资源整合等方面的经验，为后续工作开展提供了思路。

在专题研讨培训会上，山西省社会科学院副院长刘晓哲作“牢记领袖嘱托 发挥地域特色文化立德树人优势”专题讲座；交流环节，中北大学马克思主义学院院长赵笑蕾、山西师范大学马克思主义学院副院长赵改萍分享大中小学思政课一体化改革做法。

据了解，此次试点将有效促进我市各学段思政教育资源共建共享、优势互补，推动我市思政教育迈上新台阶。

我市举办第十四届职业院校技能大赛

运城晚报讯(记者 杜磊)5月21日，运城市第十四届职业院校技能大赛开幕式在万荣职教中心举行。市、县教育局相关负责人、职业院校负责人、参赛师生代表等共计1000余人参加开幕式。

本届大赛以“一技在手 一生无忧”为主题，聚焦职业教育与产业需求深度融合，设置汽车维修、焊接技术、计算机平面设计、养老服务、美容美发、中式烹饪、新能源汽车及无人机技术应用等8大赛项。我市31所职业院校，400余名师生参加比赛。

在激昂的开幕式上，文艺节目与航模表演相继登场，为观众呈现了一场视觉与精神的盛宴。

据悉，本届大赛获奖选手将代表我市参加山西省职业院校技能大赛。本届大赛的成功举行，标志着我市职业教育在产教融合、赛教结合方面迈出坚实步伐，为区域经济高质量发展注入强劲动能。

运城市2025年科学教师培训活动举办

运城晚报讯(记者 陈怡霏)5月21日，运城市2025年科学教师培训活动在盐湖区大禹学校举办。此次活动由市教育局、市科学技术协会联合主办，省专家学者协会、市科普教育协会承办。

培训会上，山西省科学教育领域专家围绕“中小学科学教育实施路径”主题，以翔实数据剖析山西科学教育现状，并结合运城盐湖生态、古建筑文化等本土特色，讲解如何将生活场景转化为教学资源，激发学生科学探究兴趣。

此次培训以深化新时代科学教育改革为核心，着力推动科学教师队伍专业化发展。下一步，市教育局将依托名师工作室建设、跨校教研联盟等举措，助力我市科学教育高质量发展。